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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2024/25:732 Regeringspartiers relationer till extremistiska organisationer

Det har vid upprepade tillfällen framkommit att representanter för 
Kristdemokraterna haft omfattande kontakter med företrädare för den israeliska 
bosättarrörelsen, inklusive högerextrema partiföreträdare som Ohad Tal från 
partiet Religiös sionism och lobbyister som Eugene Kontorovich. Ohad Tals 
analys av folkmordet i Gaza är till exempel att det endast kan lösas genom att 
bosättare tar över Gaza.

Bland annat har de kristdemokratiska riksdagsledamöterna Mikael Oscarsson 
och Magnus Berntsson varit deltagare i dessa sammanhang. 
Kristdemokraternas band till organisationer kopplade till bosättarrörelsen har 
granskats kritiskt av flera medier och påståtts även involvera samarbeten med 
organisationer såsom Israel Allies Foundation, Central Fund of Israel, Palestine 
Media Watch och KKL (Keren Kajemet), vilka enligt granskning kan räknas 
till de mer extrema delarna av bosättarrörelsen.

Detta väcker oro över att Kristdemokraternas kontakter med bosättare påverkar 
svensk utrikespolitik, särskilt Sveriges inställning till folkmordet på det 
palestinska folket, bosättarpolitiken och möjligheten att agera självständigt som 
neutral medlare i internationella sammanhang.

Partiledaren och vice statsministern Ebba Busch har vid upprepade tillfällen 
visat personligt stöd för Israel. Ett konkret exempel är hennes deltagande som 
talare vid en manifestation arrangerad av Sionistiska federationen (som är en 
svensk del av World Zionist Organization) den 28 augusti 2016 – ett forum där 
organisationens ”Settlement Division” aktivt stöder bosättningar på ockuperad 
mark. Kritiker, däribland Judar för israelisk-palestinsk fred, betonade att 
deltagandet kan uppfattas som stöd för ockupationen och bosättningarna.

Samtidigt har Ebba Busch uttalat att Kristdemokraterna stöder sanktioner mot 
extremistiska bosättarledare såsom Bezalel Smotrich och andra högerextrema 
israeler, och menar att ”bosättarpolitiken inte har stöd” eftersom den försvårar 
en fredsuppgörelse och att Kristdemokraternas linje är ”väldigt tydlig oavsett 
vilka de träffar”. Men dessa uttalanden blir ihåliga när 
Kristdemokraterna samtidigt fortsätter att ha dialog i riksdagsmiljö med 
bosättarrepresentanter och lobbyister som Eugene Kontorovich.

Det slutar inte där, utan även regeringens bundsförvant Sverigedemokraterna 
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har aktivt deltagit i resorna tillsammans med Kristdemokraterna, senast för ett 
år sedan träffade de till exempel Yehuda Glick, ökänd bosättare, och Ohad Tal, 
som jag nämnt tidigare.

Med anledning av detta vill jag ställa följande frågor till utrikesminister Maria 
Malmer Stenergard:

 

1. Hur bedömer ministern att Kristdemokraternas återkommande 
kontakter med bosättare och högerextrema israeler, såsom Ohad Tal 
och Eugene Kontorovich, och kontakter via organisationer som Israel 
Allies Foundation påverkar Sveriges trovärdighet och 
handlingsutrymme i utrikespolitiken gentemot Israel och Palestina?

2. Vilka åtgärder avser ministern och regeringen att vidta för att 
säkerställa att svensk utrikespolitik styrs av folkrätten och 
internationella normer, och inte av partibundna relationer till konkreta 
aktörer inom den israeliska bosättarrörelsen?

3. Hur säkerställs det att regeringens uttalade stöd för sanktioner mot 
extremister som Smotrich inte urholkas genom parallella kontakter med 
samma grupperingar?

………………………………………

Lorena Delgado Varas (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


